

## 通防战线的 “耕耘者”

——记山东新陶阳公司  
技术科刘能俊

他是一个平凡人，没有过人之处，却在通防技术领域独挡一面。自2001年从事技术岗位至今，山东新陶阳公司技术科助理工程师刘能俊已经默默耕耘了11个春秋。他把“踏踏实实做人，勤勤恳恳做事”当做自己的座右铭，凭着一股韧劲，克服技术和现场遇到的困难，完成多项通防技改工作，多次被公司评为优秀共产党员。

### 我就像一头黄牛

矿井通风，好比是人的呼吸系统，每天向井下输送新鲜风流，负责通防工作的他，在日常工作中，用自己的实际行动证明着对工作的热爱，采访中他对我们说道：“通防专业是个既熟悉又不熟悉的行业，熟悉的是成熟的技术，不熟悉的是新技术的应用。”

矿井在预防处理计划、通防规程措施、防火、瓦斯等方面，工作繁琐而面广，不能出一点小马虎，他总能认真完成每一项工作任务。其间，他曾多次参与重大课题项目研究设计，在2005年，他参与的矿井控循环风设计，获得了省煤炭行业协会二等奖。

“梅花香自苦寒来”。干通防容易，干好难。为了更好地胜任工作，他努力学习，跑现场，为的就是更好地了解井下现场的结构变化，迅速成为通防技术的行家。13年来，刘能俊阅读了《煤矿“一通三防”标准汇编》《“一通三防”1000问》、《计算机工程制图》等书籍，不断地充实着自己，使技术水平大幅提高。在2004年，他的亲人手术后需要他照顾的时候，他的一个攻关课题也在紧张地进行中，为了不耽误工作，他抱着对亲人的内疚回到单位，继续从事他参与的科研项目。最终，他的课题获得了上级的好评。在他看来，黄牛精神是勤奋的象征，每当自己扛不住的时候，他都会以“黄牛精神”来激励自己，“有时候，我觉得自己像头牛，我相信只要付出了，就会有回报。”他说。

### 我就是一颗螺丝钉

“做一颗永不生锈的螺丝钉，企业把自己拧在哪，就在哪里发挥作用。”这是雷锋同志的螺丝钉精神，但在物欲横流中，许多人认为这种精神已经过时了。但是，刘能俊却不这么认为，他坚信即便自己是颗最小的螺丝钉，也要在平凡的岗位上发光发热。

2004年，陕西省铜川矿务局陈家山煤矿发生特大瓦斯爆炸事故，造成166人死亡，事故的直接原因是放炮员违章放炮造成的。刘能俊听到这一新闻后，更加意识到做好通防工作的重要性，他立即对全公司“一通三防”管理制度进行排查，同时，对瓦斯管理制度进行了细化，增强了制度的可执行性；建立健全了隐患排查制度、曲线分析制度、掘进巷道开口“一通三防”验收制度、炮掘工作面管理制度、特殊环节瓦斯管理制度等一系列制度，每天下井检查风门、风筒、密闭、调节风窗、瓦斯等，检查放炮员执行“一炮三检”的情况，为推进“一通三防”精细化管理奠定了基础。

2008年在一次下井检查中，刘能俊发现某采区出现异常高温，在对表层进行气压、温度等检测后，他迅速将情况进行了汇报，及时组织现场人员撤离。他明白：如果没有在第一时间作出判断的话，肯定会对矿井造成损失。经过几个小时的努力奋战，终于把采区温度降到了正常值，大家都松了一口气。

近20多年的通防工作，不仅丰富了刘能俊的工作经验，也使他在现在的工程技术岗位上游刃有余。（王蔚文 吴楠楠）

# 借脑引智促管理升级 嘉陵为搬迁“鸣锣开道”

嘉陵股份公司启动“5S(现场管理)与精益班组建设”项目

近日，嘉陵股份公司特别聘请咨询公司——台湾健峰企管集团对公司进行“5S(现场管理)与精益班组建设”项目辅导，借助其专业优势、咨询经验为公司现场管理与精益班组建设现状进行诊断，进一步提升公司现场管理水平和精益班组管理水平，为公司搬迁璧山新区奠定基础。

其实，从2008年起，嘉陵就启动精益生产项目，倾力打造精益型企业。

通过对试点区域工序能力、员工技能、物流线路等进行全方位的调查、诊断后，嘉陵发现，班组基础管理薄弱，基础数据缺乏，很多决策都是靠经验，生产效率较低、生产资金占用大，造成产品流转、制造周期长等弊病。3年来，嘉陵通过点线面相结合，基于CSPS制造系统，融入CILS评价体系，打造嘉陵特色的精益生产与精益管理模式，使20余条生产线生

产效率平均提升了33%，在制品资金占用平均降低了57%，产品制造周期平均缩短了30%，生产现场环境也比以前干净、整洁了，员工单位时间的劳动报酬得到大幅提高。

嘉陵在2011年9月将整体搬迁璧山新区。此次搬迁，不是简单的挪窝和异地克隆，而是利用搬迁的机遇，实现战略转型，重新布局调整嘉陵产品产业，实现产品产业结构、生

产工艺、装备水平的改造升级，实现管控模式、组织结构、人力资源结构的优化，打造一个“现代化、信息化、绿色化、社会化”的新工厂。在搬迁前夕，嘉陵未雨绸缪，着力在夯实基础管理、培养精益管理人才上做文章，以便使企业在搬迁时软、硬件实力同步提升，实现企业转型升级。此次嘉陵聘请健峰企管集团指导公司5S(现场管理)与精益班组建设，一方面通

过5S的推进，改善生产作业现场，提升嘉陵现场管理水平并建立管理作业标准；另一方面通过对班组长的培养，提升精益班组管理水平，培养班组精益管理人才。公司后期将在车架油箱分厂17#焊接班组、发动机装配分厂装四组进行5S试点推行，树立标杆，以后再在所有班组中复制、推广，为企业搬迁打好基础。

(汪桂花)

## 宜昌百余大学生村官参观稻花香

近日，湖北宜昌市委组织部组织近130名大学生村官在培训期间参观稻花香集团，了解宜昌市农业产业化龙头企业的发展状况，学习企业在发挥党员作用、促进地方发展、推动新农村建设等

领域中的做法和经验。

在稻花香集团工会主席王家福、党群办主任黄炎朋的陪同下，大学生村官们先后参观了三峡科技包装工业园、稻花香“151”包装中心、酿造车间和党员活动室，在

“151”包装中心和酿造车间，大学村官们了解了白酒生产、包装的全过程，对稻花香的产品特色、市场运作等方面有了初步认识，看到稻花香优美的厂区环境和现代化的管理方法，他们赞叹不已。他们表示，此次参观既了解了宜昌市重点龙头企业，又开阔了自身的视野，学习到不少有用的东西，受益匪浅。

(李辉)



大学生村官参观“151”包装中心。

参观党员活动室。

## 江西省局及江西中烟 调研组到井冈山卷烟厂 开展废弃烟草专卖品调研

近日，由江西省烟草专卖局有关部门、江西中烟工业有限责任公司有关部门联合组成的废弃烟草专卖品调研组，到井冈山卷烟厂开展废弃烟草专卖品专题调研。

本次调研主要包含四方面的内容：一是卷烟生产点废弃烟草专卖品处理的相关文件及工作流程；二是卷烟生产点废弃烟草专卖品痕迹化管理情况；三是所在属地局对废弃烟草专卖品监管情况；四是卷烟生产点和所在属地局对废弃烟草专卖品的处理是否符合国家烟草专卖局和江西省烟草专卖局有关管理规定。

调研组对井冈山卷烟厂积极完善监管制度、强调痕迹化管理、加强销毁品安全管理所采取的监控措施给予了充分肯定。同时，调研组要求井冈山卷烟厂进一步提高认识，认真履行内部监管职责，确保废弃烟草专卖品销毁工作安全、有序、高效运行。

其间，调研组一行检查了井冈山卷烟厂生产车间及废弃烟草专卖品存放仓库，详细了解了废弃烟草专卖品销毁流程及销毁情况，仔细核对了报表数据，并现场听取了企业有关领导关于废弃烟草专卖品监管情况的汇报。

(王毅荣)

## 羚锐制药以文化建设推动企业发展

近年来，国内知名医药上市公司——河南羚锐制药股份有限公司结合企业实际，树立优秀的产品形象和良好的企业形象，形成巨大文化力，以文化力推动经济力，即全面提高员工的综合素质，提高企业的知名度、美誉度，提高企业的现代管理水平，增强企业的竞争实力，以良好的企业形象、产品形象展示给消费者，最终实现了企业的健康发展。

公司从事关企业长远发展高度上出发，建立健全了党委、工会、共青团、妇委会组织，形成了由党委主管，党群部门负责落实，各部门齐抓共管、相互协作推进企业文化建设的格局，有力地推动了企业的快速发展。

在实际工作中，公司以落实“五个一”工程为契机，狠抓了企业文化建设，具体表现为：公司在创办企业

报《羚锐人》报的同时，创办了《羚锐》杂志型期刊、《羚锐简报》和《羚锐管理通讯》等电子书刊，进一步扩大了企业内外宣传窗口，很好地宣传了羚锐，促进了企业的生产经营工作；在公司创立十周年和十五周年、企业上市十周年之际，公司收集了部分实物、标本，并在大量史料照片中一次次筛选，最终采用了近200幅照片，将其制作成精美的展板，建立了企业发展陈列室“羚锐之路”展示厅，真实地再现了企业创业和发展的历程，也集中地反映了羚锐企业文化和十余年的辉煌业绩；在企业的长期发展中，公司形成了“诚信立业，造福人类”的企业理念和“团结、进取、创新、奉献”的企业精神，并谱写了羚锐企业歌《祝您健康》、《美美的羚锐展翅飞翔》，制作了以企业标志图形为主体

的司徽；在公司创立十周年之际，特别邀请来著名歌唱家李丹阳将企业歌《祝您健康》制作成MTV专题演唱片，制作了企业发展史《崛起的羚锐》、《科技羚锐》、《激情羚锐》等专题片和企业宣传画册。

不仅如此，作为国内外用贴膏行业的领跑者和品牌企业，公司还投资在羚锐新县生态工业园区内，兴建了国内首家经皮给药制剂陈列馆，该馆是集中中国中医药剂型贴膏医药展示、研究、开发于一身，以外用贴膏文化挖掘、宣传为主题的综合性专业博物馆，它在发扬中国膏剂即经皮给药制剂医药文化的基础上，涵盖中国膏剂即经皮给药制剂医药文化经典、文化典籍、天文历法成就、书法绘画艺术，成为展示、交流、教育、研究、传扬中国膏药文化艺术的平台。公司办公

大厦和羚锐新县生态工业园区于2008年获评为国家工业旅游示范点。在全面建设小康社会进程中，羚锐人形成了自己的誓词：我是羚锐人，我们加倍珍惜自己的工作，自尊自爱，团结奉献，二次创业，再铸辉煌！

公司充分利用总部基地位于鄂豫皖苏区首府新县红色资源丰富这一优势，经常组织党团员到许世友将军墓、郑维山将军石和鄂豫皖苏区首府博物馆、鄂豫皖苏区首府烈士陵园祭拜革命先烈，并经常性慰问老红军、老干部，进行革命传统教育；公司还结合社会主义荣辱观教育，制订了《羚锐人八荣八耻》，通过制订《员工手册》和强化培训，规范员工行为礼仪，坚持用社会主义荣辱观引领社会风尚，深入推进社会公德、职业道德、家庭美德、个人品德建设，强化员工

的德育培养，在本公司形成积极向上、健康的精神追求和健康文明的工作和生活方式。

扎实的企业文化建设工作，有力地促进了企业的持续、健康、快速的发展，近年来，公司综合经济效益指标一直保持了快速增长的态势：公司已发展成为资产总额10亿多元，年创利税逾亿元的国内知名制药企业，并先后荣获“全国中药系统先进集体”、“全国医药优秀企业”、“全国精神文明建设先进单位”、“全国重合同守信用单位”等荣誉称号，并被认定为“国家火炬计划重点高新技术企业”、“国家扶贫龙头企业”和“国家中药现代化科技产业基地建设优秀单位”；公司党委被中组部命名表彰为“全国先进基层党组织”。

(汤兴)

## 企业管理需严防“螃蟹效应”

□ 魏俊泉 李岩

螃蟹效应，也有人称之为蟹篓效应或螃蟹文化，即在竹篓中放一群螃蟹，不必盖上盖子，每一只都争先恐后地朝出口处爬，但篓口很窄，当一只螃蟹爬到篓口时，其余的螃蟹就会用威猛的大钳子抓住它，最终把它拖到下层，由另一只强大的螃蟹踩着它向上爬。如此循环往复，无一只螃蟹能够成功爬出。

纵观国内外各大企业，“螃蟹效应”屡见不鲜，因公司各层、各部门管理人员推诿扯皮、勾心斗角、互相拆台、内战频繁从而导致企业走下坡路，甚至濒临破产，沉痛的教训发人深省。

“螃蟹效应”对企业的巨大危害是毋庸置疑的，它的出现不是偶然，分析起来有以下三方面原因：

传统的竞争理念。虽然“螃蟹效

应”没有国界，西方企业也非常多，但我国自古以来传统理念导致了“螃蟹效应”的泛滥。

个人的奋斗理念。做人做事，都要讲究一个长远的规划，不能只看中眼前一城一池的得失。如果巴菲特只在乎每周或每月的盈利，那他就无法获得长期价值投资带来的丰厚回报了。但现实的情况却是每个人都想成为短线大王，快速致富，可想而知能够做到志存高远真是一件非常不容易的事情。前面提到，“宁当鸡头，不当凤尾”的理念，在职场人心中根深蒂固，许多人都把“创立一个公司，当一回说话算数的老板”作为自己职场生涯的梦想。创业，不只是创立企业，更重要的是创出自己的事业！创立企业有钱就行，创立自己的事业则需要奋斗终身！

那么，如何才能避免“螃蟹效应”影响企业发展？笔者认为需从以下三个方面入手：

树立正确的领导观念。打铁先要

自身硬，企业领导者自身要有良好的素质和行之有效的管理办法。作为一名领导者，当你深刻理解了“螃蟹效应”，一定会非常重视如何来调整团队的整体目标。当员工之间发生目标冲突或利益冲突的时候，要及时为他们制定统一的目标，防止互相之间进行厮杀和拆台；当出现第一个撕扯别人后腿的“螃蟹”时，要及时地进行制止；当大家都掉进一个“蟹篓”里时，要制定合理的出逃计划，一个个爬出来。

建立正确的管理机制。领导者的魅力只是其中一个方面，完善的考核管理机制是企业稳定发展的保证。建立协调合作制度，年终综合考评制度，对自己部门业绩突出但配合协作不好的管理者，要奖罚分明，不能“一俊遮百丑”。在可行性范围内，施行部门经理定期轮换制，即培养管理者的全面素质，又体验其他岗位的艰辛。

总而言之，单打独斗的“英雄螃蟹”将成为历史，团结合作的“螃蟹团队”将超越未来！